

# 對抗H7N9肆虐 全民總動員 防疫大作戰

文／編輯部



防疫大作戰，全面啓動！（自右而左為台中市衛生局陳南松副局長、黃美娜局長、王任賢防疫指揮官、衛生局張瑞麟主秘、疾管科邱惠慈科長）

中國大陸H7N9禽流感疫情持續升溫，因兩岸交流頻繁，台灣也面臨嚴重威脅，4月間並已出現國內首例H7N9境外移入病例，患者是自大陸返台的53歲台商。防疫如同作戰，衛生署疾病管制局加強對中國大陸、香港及澳門旅客的檢疫與監測，台中市政府也嚴陣以待，4月4日成立流感流行疫情指揮中心，加強疫情通報監測及醫療整備，並呼籲民眾做好自我防護，凡是出現發燒症狀且近10日內曾至中國大陸旅遊、有禽鳥接觸史者，均應戴上口罩火速就醫，並將旅遊史告訴醫師。

## 防疫工作務求滴水不漏

衛生署疾管局通知各大醫院，若發現不明原因的嚴重肺炎病例或肺炎群聚感染、醫護人員感染不明原因肺炎等事件，均應立即通報衛生機關，以及加強醫院的感染管制措施，而本院也已做了萬全準備。10年前，嚴重急性呼吸道症候群（SARS）侵台，中國醫藥大學暨醫療體系蔡長海董事長奉中央指派擔任「中部地區SARS防治醫療資源整合指揮中心」指揮官，領導中部6縣市防疫工作，在縣市首長、醫療院所通力合作之下，中部地



台中市成立H7N9流感流行疫情指揮中心，由蔡炳坤副市長主持。



本院感染科主任王任賢醫師（右），擔任疾管局中區傳染病防治醫療網指揮官，每有疫情，便跳上火線，挑起重任。（居中者為台中市蔡炳坤副市長）

區平安度過SARS危機，醫療團隊具備豐富的防疫經驗。

台中市胡志強市長指示市府各局處通力合作，嚴格把關，不容有任何閃失。台中市流感流行疫情指揮中心的成立會議由蔡炳坤副市長主持，疾管局中區傳染病防治醫療網指揮官王任賢醫師及台中市醫師、藥師、藥劑生等公會理事長均到場參加。

蔡副市長表示，台灣與大陸來往密切，防疫工作不可不慎，尤其清泉崗機場和台中港均有固定航班，務必加強監控，做到滴水不漏。

### 審慎面對但勿過度恐慌

疾管局中區傳染病防治醫療網指揮官王任賢是中華民國防疫學會理事長，也是本院感染科主治醫師。他指出，H7N9流感的致死率很高，但大家不必太恐慌，民眾現階段該做的就是做好個人健康管控，有發燒或類流感症狀時一定要立即就醫，醫師也應詳細了解病患的旅遊史、職業史等資料，提高通報警覺。由於目前基因序列認為克流感藥劑對H7N9是有用的，因此早期診斷早期治療或許對病患有助。

他同時強調，在對岸已感染H7N9病毒者若搭機來台，可能還沒發病就到了，而病毒在潛伏期就有傳染力，將導致海關篩檢作業難以發揮作用。由於這些患者抵台後發病，可能直接到醫院就診，因此必須將醫療院所的門診和急診視同國家海關，篩檢作業要更有強制效力才行。從這位發病台商4月9日返台，12日出現發燒等症狀，16日到診所就醫，19日病情惡化轉送醫學中心的過程來看，王任賢醫師早先所言完全應驗。

### 民眾必須知行合一的事

台中市衛生局黃美娜局長提醒民眾若前往中國大陸，一定要避免接觸禽鳥類，尤其不可撿拾禽鳥屍體；雞鴨鵝肉及蛋類需完全煮熟再吃；落實洗手等個人衛生措施；返國時如出現發燒或咳嗽、倦怠等類似流感症狀，應告知航空公司人員及機場港口的檢疫人員；返國後如出現上述症狀，應戴上口罩儘速就醫，並告訴醫師旅遊史。

衛生局指出，清泉崗機場及台中港的防疫機制均已啟動，台中港旅客服務中心在進口處鋪設消毒毯與偵測旅客體溫，體溫超過攝氏38度且有疫區旅遊史、禽鳥接觸史者，即隔離監控，並送醫採檢送驗，輕症投藥並回家自主健康管理，重症確認病例後送被指定為應變醫院的署立台中醫院收治。🏥